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Aos doze do mês abril de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a décima Sessão Ordinária do Quinta Período Legislativo da Décima Oitava 

Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. 

Senhor Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Sr. Vereador Pedro Afonso 

K. Ribeiro Lopes, 2º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: 

Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, Francisco de 

Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra (falta justificada), Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima 

dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira (falta justificada), Manoel 

Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. 

Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo (nada consta na lista de 

frequência). Havendo quórum, declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão Ordinária e 

convoca o Sr. Vereador Francisco de Oliveira e Silva para fazer a leitura da bíblia sagrada. Adiante, 

coloca a ata da sessão ordinária do dia 05 de abril de 2019 em votação e a mesma fica 

regimentalmente aprovada. A seguir, o Exmo. Senhor Presidente pede ao Senhor Vereador Hélio 

Rosário de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a leitura do expediente encaminhado à Mesa 

Diretora, e o mesmo fez na ordem a seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 689/2019 

– PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO - 

Encaminhando o Projeto de Lei nº 005/2019 - que “Dispõe sobre a concessão de benefícios 

eventuais da política Municipal de Assistência Social e dá outras providências”. OFÍCIO Nº 

087/2019 – SECRETARIA MUNICIPAL DE PLANEJAMENTO – Em resposta ao Ofício nº 

161/2019/CMC, que encaminhou cópia do requerimento nº 002/19, do Sr. Vereador Gerson da 

Silva Serra, referente ao serviço de pavimentação em concreto da Alameda São Jorge, localizada 

no bairro Garrafão, informa que a solicitação está dentro do programa do Governo do Trabalho, 

aguardando somente a disponibilização de recursos para atender o referido pleito. OFÍCIO Nº 

068/2019 – SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA – Encaminhando a 

programação da Feira do Peixe Popular 2019, que se realizará em Capanema, no dia 17 de abril, 
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do ano em curso, no prédio da Secretaria Municipal de Agricultura, a partir das 07:30 horas, e no 

dia 18 de abril de 2019, nos Distritos de Tauari e Mirasselvas, simultaneamente, a partir das 07:30 

horas. OFÍCIO Nº 065/2019 – MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO PARÁ - 

PROMOTORIA DE JUSTIÇA DE CAPANEMA – Solicitando o plenário desta Casa 

Legislativa para a data de 23 de Abril de 2019, das 19h00 às 21h00, para realização de palestra 

proferida pelo professor da UFPA Genylton O. Rocha, voltada para o enfrentamento de abuso 

sexual contra criança e adolescente. REQUERIMENTOS/PROJETOS: PROCESSO Nº 

004/2019 - PROJETO DE LEI Nº E - 005/2019 – que “Dispõe sobre a concessão de benefícios 

eventuais da política Municipal de Assistência Social e dá outras providências”. De autoria do 

Poder Executivo Municipal.  REQUERIMENTO Nº 013/2019 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Solicitando nos termos do Art. 125 § 3º, 

Item VI do Regimento Interno, a redução de interstício do PROCESSO Nº 003/2019 - PROJETO 

DE LEI Nº E - 003/2019 – QUE - “Dispõe sobre a autorização ao Chefe do Executivo a conceder 

reajuste do piso salarial dos agentes comunitários de Saúde e dos Agentes de Combate às Endemias 

e dá outras providências”. De autoria do Poder Executivo Municipal. REQUERIMENTO Nº 

005/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA E SILVA – 

Solicitando nos termos do Art. 125 § 3º, Item VI do Regimento Interno, a redução de interstício 

do PROCESSO Nº 004/2019 – PROJETO DE LEI Nº E -005/2019 – que “Dispõe sobre a concessão 

de benefícios eventuais da política Municipal de Assistência Social e dá outras providências”. De 

autoria do Poder Executivo Municipal. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. 

ANTONIO MANOEL DO NASCIMENTO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Jaques Neves, 

Deputado Estadual, para que o mesmo possa destinar recursos financeiros, por meio de Emenda 

Parlamentar, no valor de R$ 200.000,00 (Duzentos Mil Reais), a fim de serem aplicados na 

Reforma e Ampliação, com a construção de uma cobertura e de arquibancadas, na Quadra de 

Esportes de Tauari. REQUERIMENTO Nº 04/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR HÉLIO 

ROSÁRIO DE CARVALHO – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Senhor 

Deputado Estadual Igor Normando, para que o mesmo providencie junto ao órgão competente que 
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seja efetuada a doação de um veículo equipado para cirurgias de castração em animais, conhecido 

como “Castra Móvel”. REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA 

ELIANE DE MATOS LEAL - Para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Senhor 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que seja encaminhada a 

esta Câmara Municipal cópias comprovando as seguintes informações: o quantitativo, por item, 

que foi adquirido de material gráfico em geral, pertencente ao pregão presencial nº 048/2017, no 

valor de R$ 2.286.055,33 (dois milhões, duzentos e oitenta e seis mil, cinquenta e cinco reais e 

trinta e três centavos) (...); Cópia das notas fiscais, comprovantes de pagamentos e requisições de 

solicitação e entrega de material adquirido (...); Quanto do valor estimado pelo Pregão Presencial 

nº 048/2017 foi pago no decorrer dos 12 meses. REQUERIMENTO Nº 012/2019 – DA EXMA. 

SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao 

Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

acione a Secretaria Municipal de Saúde, a fim de sejam prestadas por aquele órgão informações 

sobre o Processo Seletivo Simplificado – PSS nº 001/2019/SMS/PMC (...): 1. Listagem geral dos 

candidatos inscritos no PSS; 2. Ato de convocação dos candidatos aprovados e classificados na 

primeira fase; 3. Ato de convocação dos candidatos aprovados na segunda fase; 4. Resultado final 

do PSS (...); 5. Lista contendo a lotação nominal atual (...); 6. Valor total arrecadado com os 

pagamentos da taxa de inscrição no PSS; 7. A prestação de contas do valor arrecadado com a 

taxa de inscrição no PSS. REQUERIMENTO Nº 03/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

EDSON LUIS MACIEL  DA SILVA – para que seja encaminhado atencioso ofício ao 

Excelentíssimo Senhor  Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

o mesmo determine ao setor competente da Secretaria de Obras para que sejam feitas limpeza, 

drenagem, iluminação pública, construção de meio fio, sarjetas e recuperação da massa asfáltica 

nas Ruas Renata Ribeiro de Souza, Jorge Neto da Costa e Cezarino de Oliveira, todas as referidas 

ruas se encontram no Bairro Almir Gabriel. Em seguida, o 1° secretário ler na íntegra os ofícios 

constantes na pauta do dia. Dando continuidade à sessão, o Exmo. Senhor Presidente Convoca o 

Sr. Vereador Hélio Rosário cumprimenta as pessoas presentes e vem a tribuna para falar sobre a 
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ida à Brasília, comenta sobre os deputados que os receberam. Cita que foi uma ótima viagem. A 

Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista cumprimenta as pessoas presentes. Comenta que é uma viagem 

necessária, pois é lá que funciona tudo. Diz que enquanto uns estavam para Brasília os que aqui 

ficaram foram atrás também. O Sr. Vereador Ximenes cumprimenta as pessoas presentes, 

parabeniza o presidente pela iniciativa em conduzir os vereadores à Brasília. Fala que voltaram 

satisfeitos. Agradece o senador Paulo Rocha que os receberam muito bem, o deputado Cristiano 

Vale, o deputado Eduardo Costa, deputado hélio leite. Cita que visitaram outros deputados de 

outros estados. Diz que espera dessa viagem que venham grandes frutos. Cita que o Prefeito 

também estava em Brasília buscando emendas para o município. O Sr. Vereador Jetro Lima 

cumprimenta as pessoas presentes. Cita os projetos em que o município teve aprovado em Belém. 

Comenta que isso mostra que Capanema tem a preocupação com a saúde. Diz que teve a 

gratificação de participar da caminhada do autismo. Tece comentários sobre em breve o município 

de Capanema será agraciado com uma UTI móvel. O Exmo. Senhor Presidente comenta que a mesa 

tem algumas metas. Diz essa primeira viagem e que em breve terá uma segunda viagem em que 

irão os vereadores que não foram. Comenta sobre a ida aos gabinetes e cita a solicitação feita ao 

Deputado Hélio Leite que é uma melhora na central de abastecimento de Capanema. Cita sobre a 

solicitação do ginásio municipal entre outros. Comenta que foi uma viagem importante. Cita sobre 

a presença do Prefeito em Brasília.  O Sr. Vereador Hélio Rosário comenta que essa viagem foi um 

marco na vida dele de Vereador. Comenta que os que foram representaram a Casa toda. O Sr. 

Vereador Pedro Abraão cumprimenta as pessoas presentes e comenta que é importante o jovem no 

mundo do esporte. Cita que o esporte traz muitas coisas boas disciplina, alegria, motivação. 

Comenta sobre a viagem à Brasília. Cita que teve duas passagens especiais: a visita no gabinete do 

Senador Paulo Rocha e do Deputado Cristiano Vale. Comenta que é muito importante esse contato 

direto. Antonio Manoel cumprimenta as pessoas presentes e agradece o Presidente pela 

oportunidade da viagem.  A seguir, inicia-se a defesa dos requerimentos: A Sr.ª Vereadora 

Katiuscia Batista requerimento n° 013/2019 - Defende o seu requerimento. Colocado em 

discussão e votação fica regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Francisco Adalgísio defende 
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o seu requerimento n° 005/2019. O mesmo colocado em discussão e votação. O Sr. Vereador 

Edson Luis comenta que muito o alegra que esse projeto tenha voltado, pois foi rejeitado e 

desconhece os motivos. Diz que desde o ano passado era para estar beneficiando a população de 

Capanema. Cita que essa é uma lei federal e precisa ser implementa em cada município. O Sr. 

Vereador Hélio Rosário comenta que parte da fala do Edson Luis, mas acha que agora com essa 

aprovado ficará tudo de acordo e poderá ser implementado pelo município. O Sr. Vereador Jetro 

Lima comenta que essa lei federal e desde o ano de 1993 e demorou muito para que o município 

pudesse regulamentar essa lei. Cita que o município tinha essa dificuldade em. A Sr.ª Vereadora 

Eliane Leal comenta que é a favor da lei, mas gostaria de que a comissão colocasse no parecer 

porque quando veio de autoria do Vereador Edson Luis foi rejeitada. Comenta se a justificativa for 

aumento de despesa, ela diz que já foi falado até pelo próprio. O Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista 

comenta que quer parabenizar o Prefeito por ele ter retornado essa lei e diz que vai fiscalizar a 

aplicação dessa lei e diz que o Prefeito mandasse também o projeto dela sobre a merenda escolar. 

O Sr. Vereador Paulo Hermes comenta que sobre o falado sobre a Vereadora Eliane Leal merece 

uma atenção, sobre a falta de competência. Pois só ele já esteve projeto rejeitados e os cita. Após 

as considerações dos Senhores Vereadores Fica regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador 

Francisco Oliveira quer responder a pergunta da Vereadora Eliane Leal. Diz que se ouve erro não 

é por culpa da comissão, pois foram orientados pelo jurídico da Casa. Diz que em momento algum 

as comissões quiseram tirar o mérito do Vereador Edson Luis. Cita que é um projeto de interesse 

também deles. Diz que essa lei só vem adequar à lei federal que fala a respeito. Adiante, ler na 

íntegra o parecer da assessora jurídica contrário ao projeto do Vereador Edson Luis. Comenta que 

a Assessoria Jurídica recomendou que o Vereador fizesse um indicativo pelo fato de ser de 

competência privativa do Chefe do Poder executivo. O Exmo. Senhor Presidente cita que os demais 

requerimentos que não foram defendidos e constam na pauta do dia foram transferidos para a 

próxima sessão. O Exmo. Senhor Presidente convoca as comissões responsáveis para reunir na sala 

das comissões para discutir os projetos que foram solicitados para redução de interstício. Suspensa 

a sessão pelo tempo que as comissões precisarem. E enquanto isso a Câmara faz uma homenagem 
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as atletas capanemenses que foram aos campeonato de karatê em Cametá e trouxeram medalhas. 

GRANDE EXPEDIENTE:  Retorno da sessão. O Exmo. Senhor Presidente convoca o Senhor 

Vereador Pedro Afonso, 2° secretário da Casa, para fazer a segunda chamada nominal dos Senhores 

Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, 

Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra (falta justificada), Hélio Rosário de Carvalho, 

Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira (falta justificada), 

Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro 

Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo (nada consta na 

lista de frequência). Dando continuidade à Sessão, o Exmo. Senhor Presidente convoca o Sr. 

Vereador Hélio Rosário,1º secretário, para ler o parecer conjunto n°001/2019 das comissões de 

Legislação Justiça Redação Final e Finanças e Orçamento favorável à aprovação do PROJETO 

DE LEI Nº E - 003/2019 – QUE - “Dispõe sobre a autorização ao Chefe do Executivo a conceder 

reajuste do piso salarial dos agentes comunitários de Saúde e dos Agentes de Combate às Endemias 

e dá outras providências”. O respectivo parecer é colocado em discussão e votação ficando 

regimentalmente aprovado. Adiante, ler o respectivo projeto de lei. Coloca-se o projeto em 

discussão. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista comenta que quer parabenizar a categoria e que reza 

o dia que o Prefeito reconheça os direitos dos funcionários públicos e as categorias não precisem 

ficar lutando por isso. O Sr. Vereador Jetro Lima comenta diz que tem a plena convicção que o 

projeto será aprovado. Fala que essa é uma antiga, antes de janeiro de 2017. Comenta que não são 

vereadores A ou B, mas sim 15 vereadores. Diz que sempre se pós a disposição para participar das 

reuniões, mas nunca foi convidado. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta parabeniza a categoria 

e que desde que a lei federal em 2018 saiu essa categoria vem lutando. Fala que essa luta é somente 

deles, que os vereadores terão o papel de aprovar, mas que sem a luta deles ela nem teria chegado 

até a Câmara. Comenta que essa luta se mova também para o IPAC, para ter o direito de receber 

em dia, que segundo ela coisa que não estar acontecendo. Fala que tudo que tem chegado a Casa 

do funcionalismo é com muita luta. O Sr. Vereador Pedro Afonso comenta que é uma satisfação 

em ser Vereador e poder votar nesses tipos de projetos de lei que são para ajudar as pessoas.  Paulo 
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Hermes comenta que essa é uma conquista da luta da categoria. Cita quem dera que todas as classes 

pudessem se unir para pleitear os direitos deles. Fala que o trabalho realizado pela categoria é de 

suma importância. Votação por meio da chamada nominal: Antônio Manoel do Nascimento - sim; 

Edson Luís Maciel da Silva - sim;  Eliane de Matos Leal - sim;  Francisco de Oliveira e Silva- sim; 

Gerson da Silva Serra (falta justificada); Hélio Rosário de Carvalho - sim; Jetro Lima dos Santos - 

sim; Katiuscia Batista de Souza - sim;  Luiz Gomes de Oliveira (falta justificada), Manoel Ximenes 

Araújo - sim;  Messias Araújo da Silva - sim; Paulo Alexandre Paradela Hermes - sim; Pedro 

Afonso K. Ribeiro Lopes - sim; e Rubens Oliveira Ancelmo (nada consta na lista de frequência). 

Fica regimentalmente aprovado. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista justifica. Comenta que não 

se intitula vereadora de categoria. Comenta que votou contra os projetos que foram contra os 

servidores públicos. Cita que Vereador que votou a favor da retirada de direitos dos funcionários 

públicos agora dizer que é a favor da categoria. O Sr. Vereador Manoel Ximenes comenta que 

quem fala que não faz política em cima de voto é quem mais faz. O Sr. Vereador Francisco de 

Oliveira parabeniza o trabalho realizado pelos servidores públicos aqui presentes e comenta que 

também é preciso parabenizar o Prefeito. Diz que tem que esperar a iniciativa da categoria para ver 

se quer ir pela piso nacional ou outra referência, cita que depende também do governo federal emitir 

a norma anual do piso da categoria para assim poder agir. E diz que o Prefeito não quer prejudicar, 

pois mandou o projeto de lei com o mandamento de que irá retroagir. O Sr. Vereador Hélio Rosário, 

1° secretário, ler o parecer conjunto n° 001/2019 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final e Comissão de Educação, Saúde, Assistência e Direitos Humanos favorável à aprovação do 

PROJETO DE LEI Nº E - 005/2019 – que “Dispõe sobre a concessão de benefícios eventuais da 

política Municipal de Assistência Social e dá outras providências”. De autoria do Poder Executivo 

Municipal. Parecer colocado em discussão em votação ficando regimentalmente aprovado. 

Adiante, o 1° Secretário da Casa faz a leitura do respectivo projeto de lei. O mesmo é colocado em 

discussão. A Sr.ª Vereador Katiuscia Batista parabeniza o Sr. Vereador Edson Luis e lamentar pela 

reprovação do projeto na época. Comenta sobre um vídeo em que o Assessor Jurídico da prefeitura 

falou a respeito da reprovação, numa audiência pública, do primeiro projeto de lei, o qual o autor 
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era o Vereador Edson Luis e foi reprovado pela Casa. Diz que o Assessor disse que a maioria dos 

Vereadores desconhecia o regimento interno e a lei orgânica e que os Vereadores reprovaram o 

projeto de lei da maneira que não era para ter sido. Coloca o áudio para ser ouvido no plenário. O 

Sr. Vereador Francisco Adalgísio diz que é lamentável essa fala do Assessor Jurídico da Prefeitura. 

Diz que o que faltou foi entendimento da Casa, em que surgiu uma conversa após a reprovação de 

que Vereador Edson Luiz havia conversado com o Prefeito e o mesmo autorizou o respectivo 

Vereador fazer o projeto. Disse que se o vereador tivesse falado sobre, de que o Prefeito não vetaria, 

eles teriam votado a favor do projeto de lei, não votaram com medo de ser vetado pelo Prefeito. O 

Sr. Vereador Jetro Lima diz que é lamentável que quando tem projetos que beneficiam começam 

as falácias, as mentiras. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta que é de lamentar que quando um 

Vereador vem com o projeto de lei é rejeitado e vem o próprio Assessor Jurídico da Prefeitura e 

diz que a Casa tinha reprovado uma lei que ele mesmo ajudou a fazer, isso na frente do Ministério 

Público. Diz que os Parabéns ficam para o Vereador Edson Luis. O Sr. Vereador Edson Luis diz 

que não quer mais polemizar, porque não tem mais jeito. Cita que quem perdeu foi a população de 

Capanema por não ter sido aprovada naquela época. Comenta que os advogados podem fazer dois 

tipos de pareceres, a depender da solicitação do cliente. Cita que não viu a necessidade de procurar 

os vereadores naquele momento, pois diz que o Projeto de lei foi lido pela mesa diretora. O Sr. 

Vereador Paulo Hermes comenta que Assessores Jurídicos da prefeitura equivocam-se muito. Cita 

que constantemente que leis são votadas na Câmara e são vetadas pelo poder executivo. Diz que 

na época da lei do Vereador Edson Luis mesmo com o parecer contrário deu a palavra ao Vereador 

e votou a favor, fala que as pessoas necessitadas precisam. O Sr. Vereador Pedro Afonso comenta 

que o Vereador tem liberdades do voto e que estar prescrito na constituição. Cita que as palavras 

do Assessor Jurídico da Prefeitura são obsoletas. Cita que a Câmara de Capanema tem Regimento 

Interno e o município tem lei orgânica. O Sr. Vereador Manoel Ximenes comenta que quando o 

projeto veio a primeira vez a Casa faltou entendimento e diálogo. Diz que acredita que o Assessor 

Jurídico da Prefeitura foi infeliz nas suas palavras, parabeniza o Vereador Edson Luis, pois 

reconhece que o projeto foi de autoria a priori do Vereador. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira  






